

人生的選擇題

文•應數94 / 古佳育

我認為世界上最困難的事情，莫過於面臨自己人生的抉擇點，沒想到，剛過志學之年的我們，就必須面對這樣的問題。

第一道選擇題：交大？台大？

我們這一群剛要踏出高中校門的小毛頭，三句不離嘴邊的話題就是要選擇哪一所大學？在屬於七年級的年代裡，就讀大學已不是勤奮向學、欲窮究世間真理這樣優秀青年的專利了。現在人人都要唸大學，只是不知道有多少人知道自己為什麼要唸大學，又有多少人知道自己為什麼選擇了這一所大學、這一個科系？！

小弟我不是十幾歲就有遠大的理想與抱負的優秀學子，但同樣面臨了選擇大學的問題。那時年少輕狂，正遇不三思而後行的衝動時期，只是每天聽著芸芸眾生把大學志願照著分數排下來，不然就是整天高唱非台大不唸的陳腔爛調，也覺沒什麼意思。成績出來時，不盡理想，當下就決定，我一定要挑一所不用看台大臉色的學校。

當年我正好想在資訊方面有一番作為，東看看，西看看，一眼就挑中了交大，這就好比打三國志電玩一樣，有個角色的武力值是最高的，或許他其他的能力值比不過每項能力都破錶的角色，但是至少在單挑的時候鹿死誰手還很難說，那時候交大在我眼中，就是我最好的選擇。

很多人的這個人生抉擇其實是父母決定的，我很慶幸我的父母能讓我選擇自己的人生，不管結果如何，至少不會後悔。那時候很瀟灑地在志願卡上把交大二類組十四個科系劃上去便繳卡了，最後是應數系雀屏中選，也展開了我四年的大學生涯。

死當的愛情學分

人家說課業、社團與愛情是大學的三門必修課，但是要放在交大，最後者難保不被死當。這一切得從愛情開始講起了，我想台灣可能只有陸軍官校的女生比

我們學校少了吧。這就好比是供需問題，供不應求，不但漫天索價，而且還未必買得到滿意的商品，因此光是這點，愛情學分死當就讓我和我的許多同學，大學生涯黯淡不少。

或許是愛情學分死當，間接導致我們對社團活動興趣缺缺，幸好有梅竹賽，帶起我們這群熱血青年愛上運動。交大盛行的不是活動連連的社團，而是能讓你燃燒青春的系隊生活，小弟就是步上了熱血生活這條不歸路，暮然回首，不論是籃球場、棒球場、足球場都可以找得到自己的足跡，其中特別值得一提的就是棒球校隊。

在棒球隊學到團隊精神

在加入球隊之前，說來汗顏，我連棒球都沒摸過。想來是小時候漫畫看太多，只憑著滿腔熱血，一頭就栽進去。一開始的心態只是想在裡面學點東西，以後回系隊來可以用得上。不過萬事起頭難啊，剛加入的時候真的是挫折連連，不僅體格、經驗、球感等不如其他同學，學長學弟制的生活也很不好適應；更嚴重的是，第一次集訓的第四天就慘遭送醫急救，原因是鼻子被打歪了，最後動了整形手術把鼻樑給接回去，如果我就此退隊，我想任誰也不覺得奇怪吧！

但是說也奇怪，我的韌性還滿強的，非但沒有半途而廢，一待就過了三年半，從一開始半認真半打混的心情，慢慢變得很有團隊精神。記得第一次暑訓的時候，大夥兒一早七點開始練球，那天有一個夥伴沒來，我們也沒特別留意，只是中午回來就發現他把東西收得一乾二淨，原來是退隊了。那時候我的心裡很難以接受，那幾天常憤憤然，「大家都一起走過這一年了，為什麼要退隊！」但人各有志，誰也不能勉強。

棒球隊的生活對我的影響很大，它讓我深



作者(右)和交大棒球校隊教練黃楹杉老師合影

深的了解到一個團隊的生活方式，從教練、先發球員乃至新進的學弟，大家都是一個不可分割的個體。記得我們在梅竹賽第一次輸給清大的時候，大夥兒眼眶泛紅，卻只能把那份失落與愁悵往肚裡吞，把這份感覺發洩在練習時的每一顆球中。那一屆梅竹總錦標是交大贏了，但是眼裡只有不斷付出與投注心血的棒球，那時候的我才能真正體會到書本、電影裡面所描述的失落與失敗。

交大棒球隊可以說刻畫出了我人生的藍圖，我們的教練——黃杉楹教練，是一位把生活及人生理念帶入球場的教練。球技之外，我們也學到了做人做事的態度與精神，這些都是影響我們一生的寶藏。

棒球隊也讓我歷經無數的挫折，但是我從未放棄，從開始的事事不如人，到不斷的抵抗挫折，自己花更多的時候來彌補，逐步成長，周而復始，這些歷練使得我的人生觀多了一條「人生就是要在挫折中成長」，我至今仍然懷抱著這樣的心情力爭上游。

微積分許老師的鼓勵

在談起最後一門必修課——課業之前，先自我描述一下：我是個不太認真的學生，考試前一天還在熬夜打電動是常有的事，翹課更是家常便飯，回首從幼稚園到大學十八年來的求學生涯，真是始終如一的“混”。這樣子的人自然不會受到師長的看重，我甚至有點自我放逐。直到遇見大一教微積分的許義容老師，我終於有了新的想法。

對於不認真的學生，許多老師會去探究是不是有什麼學習上的困難，但是說實在話，這並非造成學生不認真的主因，我認為不認真的同學欠缺的只是認同感，無論這個認同感是來自師長、同學或是家中的親人。

當年為了校隊練球，我常翹微積分的課，當然，每次也都會從同學口中聽到老師又說我一天到晚打球，都不來上課之類云云的話。（我既然敢當不認真的學生，當然不會怕老師講這些囉！）

但是有一次上課（我沒翹課），老師在課堂上直接對著大家說我一天到晚打球，成績也還是能維持一定水準，並告訴大家讀書要有方法。我那時候真的是慚愧得不得了，只不過是藉著高中時學得多一點，運氣好一點罷了。後來更有一次發考卷，那次不小心考了個滿分，許老師就對我說：「對嘛！這麼聰明，怎麼不好好唸書呢！」

當時聽到這句話，我並沒有因老師的誇獎得意起來，而是感覺到老師真的是

在為我可惜。以前總是自我放逐，沒什麼好顧慮的，但是當有人對我有所期望的時候，又覺得自己不能辜負了他們！當然我不可能馬上搖身一變就成為一個用功上進的好學生，但是許老師對我說的話一直放在我心裡，每當在面臨自我放逐的關頭，總是能夠懸崖勒馬，並且一點一滴的改變自己，時至今日，我在資工研究所就讀，這份心情仍是銘記在心。

打工經驗談

事實上，在那三門必修課之外，課餘時間的利用更是自我充實的黃金時段，畢竟生活才是人生中最重要部份，如果連生活都過不好，那不就變成國文課本裡的“訓練有素的狗”嗎？

文章寫到此，可以看出小弟也算是個上進的熱血青年，寒暑假總會想辦法打工賺錢。我從打工兼差學到不少東西，像是很多事情，表面和實際是差很多的。記得我第一次正式的打工（就是要每天去的那種）是高中畢業的暑假，那時候是在某高中參考書出版社，幫忙寫大學聯考解答和編參考書，這時候我才知道，原來南陽街琳瑯滿目的升學考試書籍都是「掛名師頭，賣學生肉」啊！

還有一次是在大一升大二的暑假，在餐廳打工的經驗，地點是在園區附近，外表光鮮亮麗的高級餐廳。這家餐廳真是“金玉其外”，外表光鮮亮麗，一旦進了它的廚房，才發現完全不是那麼一回事，簡單的說，衛生真的是大有問題。老闆為了省錢，全部找工讀生。“廚房如戰場”，



和交大夥伴們到北海岸一遊，作者提供

沒有什麼經驗的工讀生常常應付不來，中午的時候更是手忙腳亂，暗無天日，用手抓來抓去，有時候不小心掉在地上也是撿起來繼續用，我們自己晚餐也都是吃那些，猶記得當時吃在嘴裡的心情還真是複雜啊。

打工最快樂的事當然就是領薪水啦，那時候的第一份薪水，我記得是兩萬二左右。手中握著自己賺來的錢，心裡突然有了一種“我長大了”的感覺，那時候心裡最大的願望，就是用自己打工賺的錢來個自助環島旅行。只是這個夢想一直到我第二次打工結束都沒有實現，原因是本來約好的朋友突然決定去補習了等等，最後賺的錢都只好拿來貼補家用，（一個男人的偉大夢想完全破滅了），不過這個夢想尚未死去，現在最大的困難在於研究所太忙，以後一有機會，一定要實現這個行萬里路的願望，希望那時候還不會太老就是了。

交大夥伴們的影子

談到旅行的夥伴，就得講講我的朋友們。人與人之間的相處是很微妙的，我們可以從別人的身上看到很多正面與負面的東西，舉個有趣的例子，有個室友，常常把發憤圖強掛在嘴邊，但是呢，每當要期中、期末考的時候，他就會開始打掃房間，然後對著我說，「今天過得好充實喔！」、「這麼晚了，又來不及準備考試了，還是睡覺好了！」

這可能是個比較極端的例子，但是回過頭來想想自己，是不是常遇到有些事情無法達成目標，就會幫自己找一些理由。因此，這兩件事情的本質上一樣：既然決定要做一件事情，就應該要有一往無回的決心才是，若是真的做不好，也應該承擔責任，這樣才會刻骨銘心，否則一再的逃避，什麼也不會留下（如果留下什麼，可能只是一顆懦弱的心）。

說到我大學的朋友，還真不知道該講誰，但有位同學叫做陳致佑，是非提不可的。說起這個人，表面上看起來是個豪邁而不拘小節的真男人，但是實際上，他是個善良內斂，而且處世圓滑的傢伙。

他最特別的地方，就是對於像我這樣的瘋子提出來的點子，他都百分之百支持並且勇往直前。每次我在他面前總可高談闊論，毫不保留地說出瘋狂的想法，然後我們一起付諸實行。就像當初去餐廳的打工，最初有很多同學都說要一起去，但都不了了之，最後只有我們兩人殺去打工。你想問一起環島旅行的夥伴就是他嗎？實果！

我和他之間最大的差異，可能在於我比較主動，有很多想法，而他扮演的是

比較被動的角色，事實上，這正是他的長處。他是一個勇往直前的執行者，而且，他總有辦法可以和每個人都相處得很好。我常從別人的身上偷學自己不足的地方，但是這一點始終學不來。或許是因為這樣，讓我對這位朋友有著特別的感覺。

真正的朋友，能在需要的時候互相扶持，並且一起歷經過很多的溝通，這樣才能互相了解和成長，而不只是每天玩在一起。我堅信這個理念，大學時代所認識的朋友可能會陪伴你走過一輩子，是最值得珍惜的朋友，或許十年後我們再見面，每個人在不同的領域都有著不同的成就，不同的際遇，走自己的路，但是只要回頭看看，大學時代的共同回憶就會是無價之寶。

大學時期慘痛的教訓

我是個平凡人，但是總是希望能過不平凡的生活，但像這樣有點自不量力的人，難免會遇上一段墮落的時期，至少我是這樣子的。在每一學期的開始，我對自己都有一番期許，課都選了差不多三十個學分左右。在交大修三十個學分，可不是件容易的事，每次到期中、期末考就開始後悔，況且我是校隊的一員，一連串的練習讓我的生活更加忙碌。

即使這麼忙，竟也讓自己有時間墮落。記得是大二下學期開始的一年之間，我接觸了我人生的第一套線上遊戲，這東西真是可怕啊！以前都不相信自己會因為這種東西而沉迷，但是它真的發生了！用“廢寢忘食”來形容真的是一點也不誇張。每天都沉迷在虛幻的世界中，連期中考都沒有準備，結果當然是一蹋糊塗。

我那一年就是修了三十幾個學分，那一年期中考一考完，先打電話回家去向媽媽懺悔了，希望家裡人對我的二一，能先有心理準備。只是父母也不責備我，只是默默的安慰我，叫我不要放在心上，這比被罵更讓我難受，還好我沒有“良知未泯”，期末考時拼了小命全力以赴，最後以被當兩科的結局收場。這個事件算是我大學生涯中的低潮，一個慘痛的教訓。

再一道選擇題：交大？還是台大？

算是否極泰來，我面臨人生的另一個抉擇點——研究所考試。之前才受過慘痛的教訓，大四情況略有改善，雖稱不上用功，順著規劃好的步調走，最後幾個

月過得挺充實。考前有兩科沒有準備完，但僥倖考上了台大資工所。

等研究所放榜時的心情真是百轉千折，撇開其他學校不談，我的第一志願是交大資工所，卻只有備取，備取的名次也不太好。當時心裡只想，都不知道要怎麼跟父母交代，每天渾渾噩噩跟著大家一起拍畢業紀念照之類的活動，有如行屍走肉，直到台大放榜，考上的那一刻，也沒有欣喜若狂，心裡只覺得鬆了一口氣，終於沒有辜負父母親的期望了。

接著，開始了每天北伐（上台北找指導教授）的日子。台大的老師很不好找，至少有一個禮拜，我都在吃閉門羹！我心想，好歹也是交通大學畢業生，想不到“正取生”找老師還這麼困難重重。

這也是我初窺研究所生態的日子，認識了很多人，學了很多東西，即使最後沒有在台大就讀，但是那十幾天讓我獲益良多。在台大確定找到指導教授後不久，交大傳來備取生的錄取通知，讓我面臨了人生最困難的選擇之一。

已經不記得問了多少人，聽了多少的意見，但幫助不大，不管站在哪一邊，大家的意見都很有道理。我的父母保持一貫的開明作風，把這個屬於我自己人生的問題丟給我自己去解決。最後因為種種因素，我選擇了回母校交大就讀。理由多得講不清楚了，決定性的關鍵在於我對網路方面有著濃厚的興趣。我認為台大起步較晚，做網路研究的老師不多，還是交大比較成熟，研究的面也比較廣，這樣一個二選一的問題，讓我和交大又結下了兩年不解之緣。

為自己選擇：成長再成長

人生就是這樣，沒有一定的劇本，沒有人知道未來會發生什麼事情，我現在在交大資工所裡面努力的充實自己，接受一波又一波更嚴苛的挑戰和挫折：挑戰可能會面臨挫折，那就挫折之後再接受挑戰，週而復始，目的只有一個，就是希望自己能夠成長，不斷地往更高的目標前進！

這個目標不是什麼人給我的，而是我自己給自己的，也許這個目標永遠達不到，又或許達到了，但是又有更高的目標出現，但是只要能一步一步朝自己想要的目標前進，就好像能抓住些什麼東西似的，這就是我的人生。

我為自己做了這樣的選擇，百分之百自己的選擇，這樣的人生才能讓我自己沒有後悔。如果你現在不知道自己在做什麼，又或不知道為什麼要這麼做，那有時候停下腳步好好想想，相信你能獲得夠多、更可貴的東西。☺